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З па доб ных спраў, на кі ра ва ных на па ляп шэн не жыц-

ця сва ёй вёс кі, па сёл ка, па чы на ец ца вы ха ван не гра ма-
дзян скай па зі цыі ма ла до га ча ла ве ка — лі чыць стар шы ня 
Жам чуж нен ска га сель ска га Са ве та дэпутатаў Ва ле-
рый ГЕР МАН.

Ва ле рый Мі хай ла віч рас ка заў, як у Жам чуж ным сё ле та 
пра во дзі ла ся ак цыя «Па са дзі дрэ ва». Дзя цей у па чэс най 
спра ве прый шоў пад тры маць член Са ве та Рэс пуб лі кі На цы-
я наль на га схо ду кра і ны, ды рэк тар птуш ка фаб ры кі «Друж-
ба» Ва сіль Мар ке віч. Усе ра зам та ды вы са дзі лі шмат ма ла-
дых дрэў. Па вод ле слоў стар шы ні сель ска га Са ве та, гэ та не 
пер шая та кая ак цыя, хут чэй, тра ды цый нае ме ра пры ем ства. 
Яшчэ вуч ні мяс цо вай шко лы ўзя лі шэф ства над пом ні кам, 
пры све ча ным па дзе ям вай ны. Яны па ста ян на пры бі ра юць 
тэ ры то рыю ва кол ме ма ры я ла, вы са джва юць квет кі. Уво-
гу ле, без вуч няў тут не пра во дзіц ца ні вод нае ўша на ван не 
ве тэ ра наў, свя точ нае ме ра пры ем ства на 9 мая.

АСАБ ЛІ ВУЮ ўва гу стар шы ня ра ён на га Са ве та дэ-
пу та таў Сяр гей ДЗЯ ДО ВІЧ звяр нуў на раз віц цё 

ва лан цёр ска га ру ху ў ася род ку вуч няў. Ра бо та з хво ры мі, 
ін ва лі да мі, са ста рэ лы мі, не су мнен на, вы хоў вае ў дзя цей 
спа га ду, цяр пен не, умен не ра зу мець ін ша га. І пры кла-
ды пра гу ча лі да во лі раз на стай ныя. На прык лад, у Воль-

наў скую баль ні цу сяст рын ска га до гля ду вуч ні мяс цо вай 
шко лы пры хо дзяць ра зам са сва і мі на стаў ні ка мі. Час цей 
за ўсё гэ та бы вае на свя ты, на Ка ля ды і Вя лік дзень, на 
дзень па жы ло га ча ла ве ка. І вя до ма, па цы ен там на зва-
най уста но вы пры ем на па гля дзець кан цэрт, ад чуць ся бе 
не за бы ты мі, не па кі ну ты мі. Але яшчэ важ ней у гэ тай 
сі ту а цыі, што дзе ці ву чац ца ка му ні ка ваць са ста ры мі, ня-
мог лы мі людзь мі. Мо жа, пас ля на вед ван ня ме ду ста но вы 
яны па-ін ша му па гля дзяць на сва іх дзя ду лю і ба бу лю, 
зра зу ме юць, што род ных трэ ба ша на ваць і бе раг чы.

Вуч ні Ляс нян скай ся рэд няй шко лы так са ма хо дзяць ва 
ўста но ву для па жы лых. У Ляс ной зна хо дзіц ца ін тэр нат для 
са ста рэ лых і ін ва лі даў. Яшчэ ляс нян скія школь ні кі аказ ва-
юць да па мо гу рэс пуб лі кан ска му ан ка ла гіч на му цэнт ру.

РА БО ТА ва лан цёр ска га атра да «Да нка», ство ра на га 
пры Га ра дзі шчан скай ся рэд няй шко ле, за слугоў вае 

асоб най ува гі. У Га ра дзі шчы ёсць ін тэр нат для дзя цей з 
асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця. З 2014 го да школь-
ні кі ажыц цяў ля юць пра ект «Вя сёл ка даб ра» пад дэ ві зам 
«Не по бач, а ра зам». Яны пра вод зяць ра зам з хво ры-
мі дзець мі спарт лан дыі, тэ ат ра лі за ва ныя дзеі, ла дзяць 
так зва ную клоў на тэ ра пію. Зга да ныя спра вы з'яў ля юц-
ца ад ным з кі рун каў дзей нас ці ва лан цёр ска га атра да. 
Дзей насць атра да бу ду ец ца на дэ ма кра тыч ных па чат ках 

з поў най рэа лі за цы яй са ма стой нас ці юна га ча ла ве ка аль-
бо гру пы дзя цей. Атрад пра па нуе лю бо му ах вот на му вуч-
ню сва ёй шко лы раз на стай ныя ві ды са цы яль на знач най 
дзей нас ці. У іх лі ку бы ва юць ак цыі гра ма дзян ска-па трыя-
тыч на га кі рун ку, ска жам гу тар ка на Дзень гер ба і сця га. 
Жа да еш паў дзель ні чаць у дыс ку сіі на тэ му фар мі ра ван ня 
зда ро ва га ла ду жыц ця — ка лі лас ка. Ама та рам тэ ат раль-
на га мас тац тва да ец ца маг чы масць пры няць удзел у па-
ста ноў ках, якія ла дзяц ца на са мыя роз ныя тэ мы.

Стар шы ня рай са ве та Сяр гей Дзя до віч за ўва жыў так-
са ма, што за слу гоў вае ўва гі афарм лен не кут коў дзяр-
жаў най сім во лі кі ў на ву чаль ных уста но вах, якія на ве да лі 
ўдзель ні кі вы яз ной се сіі. Яны ёсць ва ўсіх шко лах ра ё на. 
Дэ пу та ты ад зна чы лі асаб лі вую ро лю біб лі я тэк уста ноў 
аду ка цыі па вы ву чэн ні сім во лі кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Ме-
на ві та біб лі я тэ кі ар га ні зоў ва юць тэ ма тыч ныя вы стаў кі, 
вы стаў кі-пра гля ды, роз на га кштал ту прэ зен та цыі па та кіх 
тэ мах, як «Ге раль ды ка бе ла рус кай дзяр жа вы», «Дзень 
дзяр жаў на га гер ба і Дзяр жаў на га сця га Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь». Важ на, што на пе ра лі ча ныя вы стаў кі хо дзяць ма-
лод шыя школь ні кі, у свя до мас ці якіх па він на за ма ца вац ца 
па ва га да дзяр жаў най сім во лі кі, ра зу мен не асаб лі ва га 
мес ца на шай кра і ны ў све це.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

Ба ра на віц кі ра ён.

Па са дзі сваё дрэ ва

П
АС ЛЯ та го як ву лі цы 
на се ле ных пунк таў 
Бу да-Ка ша лёў ска га 

ра ё на тра пі лі на ба ланс 
спе цы я лі за ва най ар га ні за цыі, 
зван коў ад вяс коў цаў 
з прось бай ад ра ман та ваць 
да ро гу ста ла больш. Ды рэк тар 
Бу да-Ка ша лёў ска га да рож на га 
ра монт на-бу даў ні ча га 
ўпраў лен ня №184 Аляк сандр 
КУ ДЗЕЛЬ КА лі чыць гэ та 
ста ноў чым зна кам: лю дзі ад чу лі 
над зею, што іх праб ле ма мо жа 
хут ка вы ра шыц ца.

Ле тась кло пат пра стан ву ліц Го-
мель скай воб лас ці ўзя ло на ся бе 
ка му наль нае пра ект на-ра монт-
на-бу даў ні чае прад пры ем ства 
«Го мель абл буд». Та кім чы нам усе 
транс парт ныя аў та ма біль ныя шля хі 
Бу да ка ша лёў шчы ны апы ну лі ся пад 
на гля дам спе цы я ліс таў, якіх у на ро-
дзе на зы ва юць «да рож ні кі».

— Сё ле та ра бот ні кі ДРБУ №184 ад-
ра ман та ва лі 11 вяс ко вых ву ліц у на-
шай мяс цо вас ці, — ка жа стар шы ня 
Уз оў ска га сель ска га Са ве та дэ пу-
та таў Але на БЫ ЛІЦ КАЯ. — Ра ней 
са мым зла ба дзён ным пы тан нем быў 
як раз ра монт да рож на га па крыц ця. 
Мяс цін, ку ды б не маг ла пра ехаць 
аў та лаў ка аль бо хут кая да па мо га, у 
нас не су стра ка ла ся і та ды, але іс на-
ва лі да ро гі, якія раз мы ва ла во сен ню 
і вяс ной. Бы лі скар гі ад гра ма дзян 
у сель вы кан кам. Ця пер жа спра ва 
зру шы ла ся, праб лем ныя ўчаст кі ад-
ра ман та ва лі.

У сва іх ад на вяс коў цаў дэ пу та ты 
Га лі на Сот ні ка ва і Аляк сандр Кот ка-
рыс та юц ца па ва гай за чу ласць да 
праб лем жы ха роў. Як толь кі ўзні-
кае скар га, ста ра юц ца тут жа вы ра-
шыць пы тан не — і раз мы ты даж джа-
мі шлях не вы клю чэн не. У лю бы час 
дэ пу та ты тэ ле фа ну юць у сель вы кан-
кам, да лей праб ле ма па лан цуж ку 
ад праў ля ец ца спе цы я ліс там ДРБУ, 
якія ста вяць за яў ку на ўлік. Агляд-
чы кі ад прад пры ем ства вы яз джа юць 
на мес ца, ацэнь ва юць аб' ём і ха рак-
тар ра бот, пас ля ча го на праб лем ны 
ўчас так ад праў ля юць ужо тэх ні ку. 
Хут касць ра мон ту за ле жыць ад яго 
скла да нас ці. Да рож ні кі пра цу юць з 
ад ной ву лі цай ад па ры дзён да не-
каль кіх ме ся цаў.

— На ба ланс на ша га ўпраў лен ня 
пе ра да дзе на 240 кі ла мет раў да рог. 
З іх пры клад на 140 кі ла мет раў скла-
дае «грун тоў ка», якая па тра буе асаб-
лі вай ува гі, — рас каз вае Аляк сандр 

Ку дзель ка. — Яе што раз да во дзіц ца 
пра фі ля ваць, грэй дзі ра ваць, ра біць 
кроп ка вую пад сып ку. На ка пі таль-
ны ра монт — тым больш пра клад ку 
ас фаль та-бе тон на га па крыц ця — у 
ДРБУ ня ма срод каў, але іг на ра ваць 
скар гі мы так са ма не мо жам. Апра-
цоў ва ем па верх ню да рог эмуль сі яй 
і за сы па ем шчэб нем. Гэ та па вя ліч вае 
зно саў стой лі васць і дае леп шае счэп-
лі ван не ка лё саў ма шын з да рож ным 
па лат ном. Бя гу чы ра монт атры ма лі 
ву лі цы па сёл ка Уза, вё сак Не гаў ка, 
Ча ба то ві чы, Ка лі ні на... Ця пер мно гія 
вяс коў цы ве да юць мой ну мар тэ ле-
фо на, каб зва ніць на пра мую, хоць 
боль шасць усё роў на звяр та ец ца 
праз сель вы кан кам.

З апош нім як раз су пра цоў ніц тва 
ў ДРБУ асаб лі ва шчыль нае. Ды рэк-
тар прад пры ем ства, прад стаў ні кі 
служ баў рай вы кан ка ма, дэ пу та ты 
сель скіх Са ве таў не каль кі ра зоў на 
год пра вод зяць з вяс коў ца мі «жы-
вы дыя лог». Гэ та фор ма ра бо ты да-
зва ляе су стрэц ца з жы ха ра мі пэў най 
вёс кі і да ве дац ца пра іх кло па ты. Усе 
за ўва гі по тым бя руц ца на кант роль. 
Для тых, хто з ней кіх пры чын са ро ме-
ец ца за даць пы тан не, іс ну юць ана-
нім ныя скры ні, ку ды кож ны мо жа 
па клас ці ліст з пра па но ва мі да ўлад. 
Як вы нік — у лю дзей больш шан цаў, 
што іх го лас па чу юць.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.
yurgel@zviazda.by

Тра піць 
на хва лю 

ін дуст ры яль най 
рэ ва лю цыі

У Па ла це прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі аб мер ка ва лі пры яры тэ ты ліч ба вай 
транс фар ма цыі эка но мі кі і пра мыс ло вай па лі ты кі 
з ня мец кі мі ка ле га мі. У дыя ло гу ўдзель ні ча лі 
дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў, біз нес ме ны 
і прад стаў ні кі Фе дэ раль на га мі ніс тэр ства эка но мі кі 
і энер ге ты кі Гер ма ніі. Асоб ную ўва гу ўдзя лі лі 
пы тан ню пад трым кі экс пар ту і пры цяг нен ню пра мых 
за меж ных ін вес ты цый.

Па вод ле слоў стар шы ні па ста ян най ка мі сіі па 
пра мыс ло вас ці, па ліў на-энер ге тыч ным комп лек-
се, транс пар це і су вя зі Анд рэя РЫ БА КА, на ша кра і на 
па чы нае ўва хо дзіць у чац вёр тую пра мыс ло вую рэ ва лю-
цыю Іndustrу 4.0. «Ін тэр нэт рэ чаў, да поў не ная рэ аль-
насць — гэ ты мі па няц ця мі мы сён ня толь кі па чы на ем 
апе ра ваць. Ка лі мы спра бу ем іх ука ра ніць у за ка на даў-
чую дзей насць, нам не аб ход ны во пыт, які атры ма лі краі-
ны з моц най эка но мі кай і вя лі кай коль кас цю рэ сур саў. 
Без ра зу мен ня іна ва цый мы не атры ма ем не аб ход на га 
эфек ту для раз віц ця на шай эка но мі кі», — ад зна чыў у 
сва ім ві таль ным сло ве Анд рэй Ры бак.

На яго дум ку, ука ра нен не ін фар ма цый ных тэх на ло-
гій у пра мыс ло васць да зво ліць ап ты мі за ваць ра бо ту 
шмат лі кіх пра цэ саў і ска ра ціць шэ раг вы дат каў. «Аб мен 
дум ка мі з на шы мі ня мец кі мі парт нё ра мі да зво ліць нам 
зра зу мець, дзе бе ла рус кая пра мыс ло васць сён ня за-
па тра ба ва ная і якую ні шу яна змо жа за няць у перс пек-
ты ве. Сён ня мы га во рым не пра вы со кія ма тэ рыі, а пра 
кан крэт ныя рэ чы, якія да зво ляць нам па тра піць у па ток 
ін дуст ры яль най рэ ва лю цыі 4.0 і знай сці сваё мес ца ў 
гэ тых пра цэ сах», — рэ зю ма ваў Анд рэй Ры бак.

Кі раў нік прад стаў ніц тва ня мец кай эка но мі кі ў 
Бе ла ру сі Ула дзі мір АЎ ГУС ЦІН СКІ лі чыць, што ліч ба вая 
транс фар ма цыя эка но мі кі — гэ та пы тан не, якое вост ра 
ста іць пе рад мно гі мі кра і на мі. «У Бе ла ру сі ця пер ідзе 
пад рых тоў ка стра тэ гіч на га да ку мен та ПВТ 2.0. У сваю 
чар гу Гер ма нія мае доб ры во пыт у гэ тай сфе ры, і мно гія 
на пра цоў кі з іх бо ку мо гуць быць ці ка выя для Бе ла ру сі. 
Акра мя та го, у дзвюх кра ін шмат агуль на га. Яны абедз ве 
ма юць па доб ныя струк ту ры эка но мі кі — до ля пра мыс-
ло вас ці скла дае ка ля 25%. Для Бе ла ру сі так са ма бу дзе 
ці ка вы во пыт Гер ма ніі па пад трым цы экс пар ту», — рас-
ка заў Ула дзі мір Аў гус цін скі.

Пад час су стрэ чы прад стаў ні кі Гер ма ніі па дзя лі лі ся 
сва ім ба чан нем пра гра мы ліч ба вай транс фар ма цыі, во-
пы там і на пра цоў ка мі ў гэ тай сфе ры.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЗЁН НІК

З ВЕТ РЫ КАМ З ВЕТ РЫ КАМ 

ПА ГРА ВІЙ ЦЫ...ПА ГРА ВІЙ ЦЫ...

У ДОБ РЫ ШЛЯХ!
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